

真水无香

大师的天真

□李娟

初夏,读林风眠。林先生爱画小鸟,翠绿的树枝上站满了小鸟,鸟儿圆胖胖的身子挤在一起,三三两两,成群的小鸟和椭圆形的树叶相依相伴,交相辉映,如同孩子作画,画得满满的,没有留白,给人视觉上极大的满足感和喜悦。那些小鸟分明是一群可爱的孩子,挤在一起嬉戏说笑着。看他的画,仿佛听见春风中几声清脆的鸟鸣。林先生笔下满纸皆是天真,能与孩子的心息息相通,分明是童心对童心。

齐白石早年以卖画为生,为了便于计算,在门上贴着润格:“白石画虾,十元一只。”有一位求画者很有意思,给了白石老人三十五元钱,想看看大师如何作画。结果,白石老人画了三只虾,清润透明,栩栩如生,只是,另外的半只虾藏匿在水草中,只留下一条小小的虾尾巴——妙趣横生,令人莞尔。多么聪明又可爱的老人,这幅画也表达了画外有画的意境。原来“小

气”的大画家齐白石,有着一颗天真未泯的童心。想必求画人捧着这幅画,一定忍不住笑了。

天真,是艺术创作必需的气质。大师者,皆怀着一颗天真之心的人,用一双孩童般纯净的眼睛看人生,观世界。

我的枕畔常放着丰子恺的漫画集,静夜里随手翻阅,有孩子,桃花,溪流,小猫,风筝——只觉酣然拙朴,如月光盈盈入怀。他家中几个孩子如同一群小燕子一般,阿宝,软软,瞻瞻——孩子们是他的课本,也是他的老师,更是他作画美好的素材,孩子的游戏,孩子的想象,快乐,举止,行为,言语,孩子的喜怒哀乐,都在他的笔下完美地保留了,连同他对世间万物的爱。

在名为《花生米不满足》的画作中,画的是一个三四岁的男孩,坐在桌前,看着桌上的几颗花生米不生气了,皱着眉,撅着嘴,嫌妈妈给得太少了不够吃,心里的不

满意,不快乐都表现在眼睛眉毛上,寥寥数笔,将孩子的神情描绘得惟妙惟肖。

在画作《你给我削瓜,我给你打扇》中,姐姐坐在椅子上削甜瓜,小弟弟拿着大蒲扇给姐姐打扇子,他弯着腰,撅着屁股,双手用力给姐姐扇着凉风。不过他一边扇着蒲扇,口水似乎要流出来了。画中将一个馋嘴的、急着想吃甜瓜的小男孩画得生动鲜活,憨态可掬,画中的他们何尝不是你的童年?读他的画,人的内心一瞬间如棉花般温暖。

丰子恺这样写画儿童画的初衷:“我向来崇敬儿童生活,尤其是那时,我初尝世味,看见当时社会的虚伪骄矜之状,觉得成人已失本性,唯有孩子天真烂漫,人格完整,这才是真正的‘人。’”

天真是什么?是画家心中对生命的最高审美。

天真,也是成年人遗失在岁月中的一颗

珍珠,我们已多少年不再拥有了?没有它,我们还看得见美好、善意、晴空、云朵吗?

世间最美的情书,也是天真、清澈如童心。比如,沈从文写给张兆和的情书:“我行过许多地方的桥,看过许多次数的云,喝过许多种类的酒,却只爱过一个正当最好年龄的人。”此刻的爱情,绵绵千里如春水流淌,不染尘埃,又如桃花开遍陌上,纯净、无邪、烂漫——

在徽州的小村西递看到一块碑,上面刻着:圣人孩之。一位大家,终生保持一颗儿童般对万物敏感、天真、洁净的赤子之心。他们也是将童年与天真携带一生的人。他们不被世俗的浮华淹没,暮年时放下浮躁和喧嚣,回归生命的本源,也将人生活得通透而豁达。这样的大师如齐白石,林风眠,丰子恺,沈从文——读他们的作品,也是感受他们留给尘世的一片冰心。(摘自《广州日报》)

史林一叶

古时的升学宴

□程贤军

每年高考结束后,我们都要面对不少升学宴。其实,在我国古代,学子科举中榜后,也喜摆升学宴,而且其规格、花费甚至远超现代呢。

武则天完善了科举制,分设文、武两科。因此,自唐朝开始,升学宴就分为文科宴和武科宴。文科宴有鹿鸣宴、琼林宴;武科宴包括鹰扬宴、会武宴。

所谓鹿鸣宴,是唐代地方官员为本地新科举人举办的一种宴请,时间一般设在发榜的次日。因鹿鸣宴宴会上要演奏《诗经》中的《鹿鸣》篇助兴而得名。宋代鹿鸣宴依然非常盛行。

宋代,以学子为主角的宴请同样盛行,聚会的规格更高,出现了相当于国宴的琼林宴。宋太祖赵匡胤当皇帝后,亲自宣布登科进士名次,并赐宴庆贺,赐宴都是在著名的琼林苑举行,故该宴有琼林宴之称。到了元、明、清三代,琼林宴又称恩荣宴。

鹰扬宴是武科考乡试发榜后而设的宴会。所谓鹰扬,乃是威武如鹰之飞扬之意。可以看出,鹰扬是对新科武举人的勉励。会武宴是武科考殿试发榜后举行的宴会。古代科考,武科殿试发榜后都要在兵部为武科新进士举行宴会,名曰会武宴。武科殿试不同于武科乡试,因此,会武宴的规模比鹰扬宴要气派得多。

现代人赴宴会,礼金往往令不少人纠结。送少了,怕主人生气;送多了,又觉得囊中羞涩。古人赴升学宴,就没有什么纠结了。因为,酒水钱大家摊。当然,状元等排名靠前的学子,就摊多一点,其他人可少摊一点。而到了后唐及宋代,吃升学宴不再自掏腰包了,吃喝开始由朝廷埋单。

孩子考上大学,家长高兴,孩子开心,办一桌升学宴让亲朋好友热闹热闹也无不可。然而,如今的升学宴,的确有些变味了。不少酒楼饭店,早就推出了各类价格不菲的“状元宴”“庆功宴”等招揽广告,想趁机大赚一把。结果是,变味的升学宴,增加了家长的负担,助长了不正之风。这样的升学宴,早该停办了。(摘自《汕头特区晚报》)

夜读闲钞

反向选拔

□汤园林

宋真宗死后,新皇年幼,无力处理朝政,太后刘娥开始垂帘听政。

真宗一下葬,刘娥便对众大臣真诚道谢,说这段时间辛苦大家了,为表感谢,请各位把你们的子孙及亲戚的名字都写出来,我当例外推恩,大加封赏。

众大臣一听,顿时两眼放光,这可是千载难逢的好机会。大家纷纷跑回家,连夜查阅家谱,执笔书写,除了自己的儿孙,凡是带点边的亲戚都写上去,连好友的名字也不漏掉。

大臣们争先恐后地将名单交上去后,耐心等待。刘娥收到名单后,命人将它们刻在垂帘旁的墙壁上,制成一张超大型的“选拔指南”,每有大臣要推荐谁当官,她都会先朝墙上看一眼,上面没有那个人的名字,她才会录用,如果有,坚决不用。

慢慢地,大臣们发现自己上当受骗了,那些名单确实是刘娥的“选拔指南”,只不过,与大家想象中的完全相反。如此一来,平民百姓都有了做官的机会。

有了这个“选拔指南”,朝廷提拔了许多能人志士,催生了许多名人才俊,迎来了宋朝历史上的鼎盛时期。(摘自《时代青年》)

人文拾贝

得饶人处且“饶”人

□吴娟

“得饶人处且饶人”的“饶”字,今天一般解释为宽恕。如此一来,这就成了一种事后行为。但其实,“饶”本是“让”的意思,让人在先,是事情发生之前的行为。

“得饶人处且饶人”这句俗语原来是指出围棋的让先。南宋学者姚宽所著《西溪丛语》中有“善棋道人”的条目,载之甚详:“蔡州襄信县有棋师闵秀才说:尝有道人善棋,凡对局,率饶人一先。后死于襄信,托后事于一村叟。数年后,叟为改葬,但空棺衣衾而已。道人有诗云:‘烂柯真诀妙通神,一局曾经几度春。自出洞来无敌手,得饶人处且饶人。’”

“率饶人一先”,意思是让人先走一步,当然属于事情发生之前的行为,跟今天的理解刚好相反,后来才引出宽恕、容忍之意。

不过,还有一个有趣的解释,出自陆游所著《老学庵笔记》:“绍兴末,朝士多饶州人,时人语曰:‘诸公皆不是痴汉。’又有监司发荐京官状,以关节欲与饶州人,或规其当先孤寒,监司者愤然曰:‘得饶人处且饶人。’时传以为笑。”有人劝监司当先荐举孤寒之辈,同为饶州人的监司却说:“得饶人处且饶人。”能够用饶州人的一定要先用饶州人!此监司可谓“恶搞”的前辈。(摘自《南京日报》)

民国逸事

袁世凯好“补”

□二毛

袁世凯每天的饮食从一碗人参汤开始:早上5点钟起床,先喝一碗人参汤,6点多再吃早饭。

袁世凯的早饭基本上是一成不变的鸡丝面,这种面是从河南潢川专门运来的“潢川贡面”(历史上也称“光州贡面”),到现在还是河南名吃。这种面条细如丝,中空如管,色洁如银,下锅就熟,久不粘汤。据《光州志》载:唐代,潢川已生产挂面,当时“风销华夏,夺魁九州”,被人们称为“光州魁面”。

传说,到宋朝时,光州州官令工人将这种面去其头尾,取其中间,匀截成20厘米左右的长度,用红绿纸卷成圆筒形,每筒半斤,作为礼品进献给宫廷,宋仁宗食后大赞:“美哉,光州贡面!”

在吃这方面,袁世凯和当时的高官相比并不奢侈。袁世凯及其一妻九妾17个子女,加上随从,每天大概有几百人开饭。全家只有一个膳房,各房在这里统一定制。需要时,专门有一个跑膳房,把菜放到转筒中,分送到各房中,标准都是“四菜一汤”。

只有原配于氏,有自己专属的厨师。当各房姨太太的儿子或者女儿生日的时候,照例要头天吃饺子、打卤面、炸酱面。

袁世凯平常不吃“燕鲍翅”之类的山珍海味,他的喜好非常固定,而且菜品的位置摆放也固定——清蒸鸭子一定是放中间,韭黄炒肉丝是放东面,红烧肉是放西边,还有蹄膀肘子。

袁世凯的五姨太是天津杨柳青人,烧得一手好菜,不仅遇事有决断,还能管家,照料儿女们的日常生活,很有才干。袁世凯爱吃的韭黄炒肉丝以及红烧肉,最开始就出自她的手,后来家厨学会,成为袁家的家常菜。

袁世凯爱吃人参、鹿茸一类滋养补品,但不像常人那样用水煎服,而几乎是大把大把地往嘴里放,嚼着吃,认为这样有助于补养,有时候还会吃到自己流鼻血。

(摘自《民国吃家》)

生活空间

没有人是你的固定资产

□晨风

如何维持朋友,有关乎人品,却也是一门值得研究的学问。总结一下,有几种处世方式会让人失去朋友。

其一,太爱拔尖。

有位女士,混了几十年,最后连“战友”带“发小”,全弃她而去了。她优秀是优秀,成就是成功了,可是寂寞难当。为啥?就是太拔尖。

因为才貌双全,她自小习惯俯视他人,聚会时,滔滔不绝,好像聚会是她一个人展示的社交舞台;她有困难,别人必得有求必应,而别人的困难,她却闻而不问。时间久了,谁也不甘心“侍候”她一辈子。

其二,自作主张,策划他人生活。

有位男士,自己炒股有了收获与心得,便想和朋友一起“分享”,赶紧打手机把朋友从书桌边拽起来。那位朋友呢,就是一个木讷书生,别说有理财的精明,就是日常生活也过得且过,一切但求最简。

原来如此

为什么有人爱吃辣

□方舟子

质和口腔、咽喉神经末梢中一种被称为辣椒素受体的蛋白质结合。这种受体本来的作用是用来感受热的,如果温度超过43摄氏度,它就被激活,产生灼痛感,比如如果被热水烫到,它就会把灼痛的感觉传给大脑,我们就会赶快把热水吐出来。因为辣椒物质跟这种受体结合,它就把灼痛的感觉传给大脑,所以我们吃辣的东西,会有火辣辣的痛觉。

没有人天生就喜欢吃辣椒。喜欢吃辣椒是慢慢培养出来的,再喜欢吃辣椒的人,在他们刚开始尝试吃辣椒时,都是觉得很难受的。如果是别的哺乳动物,觉得难受就会本能地躲避了。但是人是有意

识的,知道虽然吃辣椒难受,但是无害,在别人的鼓动下,为了显得勇敢,会继续尝试。在大脑感到疼痛时,身体会出现一系列应激反应,例如分泌类似吗啡的物质内啡肽,试图通过产生快感来镇痛。这样,在最初的疼痛之后,反而让人产生了一种愉悦感,所谓痛并快乐着,有人甚至能因此上瘾。喜欢吃辣椒的人,往往是觉得越辣越好吃,直到辣得受不了为止。

所以有人之所以喜欢吃辣椒,就跟有人之所以喜欢上山车、看恐怖电影一样,都是在体验无害的危险,追求痛并快乐着的刺激。(摘自《新华每日电讯》)

分类广告

刊登电话:63330377 63330677 13939910018

地址:西工区唐宫西路36号唐宫大厦8楼816室

电话:0379-63330677 63330377 13939910018

登声明公告、注销公告

选《洛阳日报》《洛阳晚报》

今日定稿 明日见报 可免费提供样报

地址:西工区唐宫西路36号唐宫大厦8楼816室

电话:0379-63330677 63330377 13939910018

招商加盟

移动POS机招商

0.38%、0.45%、0.5%、35元封顶

同行1100元起

www.eeeepay.com

诚招各级代理商

洛阳:0379-60119190

POS机办理

移小宝 www.eeeepay.com

手机刷卡 POS机

小微企业个人收款神器

市场价:599元起

推广价:298元起

诚招洛阳各代理商、中介、代埋人员

销售热线:0379-60119190

手机POS机招商

移小宝一刷即可自己信用卡

手机POS机

www.eeeepay.com

诚招各级代理商

洛阳:0379-60119190

咨询代理

低价注册记账

低价公司注册

乱账整理 代理记账

财务规划 代理报税

13721612457

招生培训

洛阳东方外国语学校

北大清华梦工厂

中小小学部,占地200亩,在校生3000余名,102个教学班,60余辆美式校车。学前、小、初、高全日制寄宿,管理严,教师责任心强,学生提分快。首创教学管理责任承包制,每一名老师均有承包教师,学生在成长,学习责任到人,学生成绩决定教师薪资,确保学生由此开始,天天向上。

学位有限 开始招收少量新生

地址:中州东路东出口18937994188

学前教育第一品牌 全寄宿

洛阳东方外国语学校学前班

依托本校优质教育资源和多年寄宿管理经验,打造学前教育第一品牌。欧美风格教学设施,12人外教团队天天陪伴孩子学习生活,让孩子不知不觉学会英语;课程设置由小学教育专家、学前教育专家联手打造,量身定做中英课程,确保孩子以扎实的文化基础进入名校。

地址:中州东路东出口18937994188

洛阳市平乐正骨学校

平乐郭氏正骨传承200余年,是国家级非物质文化遗产,省级老字号学校。本校已创办25年,毕业可参加医师考试,推荐就业。

电话:67812333 18937991345

家政保洁

正美物业综合服务

外墙清洗 涂料刷新 64675707

庆典礼仪

洛岸庆典时尚专业 13007572573

声明作废

张新峰个体户营业执照副本丢失,注册号为410322600072040(1-1),声明作废。

金宛面粉销售处税务登记证副本丢失,证号:豫地税唐字4103047106305159号,声明作废。

孔选警官证丢失,警官证编号:00319521,声明作废。

洛阳兴荣再生资源有限公司东风悦达起亚越野车合格证丢失,合格证编号:WBX070002586117,车架号:LJJD AA149E0255518,声明作废。

朱地红位于涧西区珠江路商业街12幢2-301房的房屋所有权证,证号:字第X436314号,声明作废。

洛阳市园方物业管理有限公司营业执照正本丢失,注册号:410300120050843,声明作废。

变更公告

洛阳诚泰投资管理有限公司已由原股东魏利军、尹振通、党雪娟变更为魏利军、魏二姐。特此公告

洛阳诚泰投资管理有限公司

武治国的多用途乘用车,车架号:LVHRM1834D507951

4.发动机号:2090916,机动车销售统一发票丢失,发票号码:01016392,声明作废。

张尧坤身份证号码:410321197803164524,保险代理从业资格证丢失,证号:00201112410300015725,声明作废。

洛阳市西工区古色摄影婚纱摄影设计工作室开户许可证丢失,核准号:J4930005274701,声明作废。

陈盼盼之子陈允轩出生医学证明丢失,编号:M410205153,声明作废。

注销公告

洛阳金虹广告有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

苏雷欣与许利丹之女苏静怡出生医学证明丢失,编号:E410374781,声明作废。

潘吉伟与张艳丽之子潘鹏出生医学证明丢失,编号:H410201157,声明作废。

洛阳通信电子通信技术有限公司分公司发票,发票号码141001030042,发票号码02791530.02550402,声明作废。